

## ОТЗЫВ

главного внештатного анестезиолога–реаниматолога ФМБА России, руководителя центра анестезиологии–реанимации и интенсивной терапии, заведующего отделением нейрореанимации и нейроанестезиологии, заведующего кафедрой анестезиологии-реаниматологии и интенсивной терапии ИППО ФГБУ ГНЦ ФМБЦ им. А.И. Бурназяна доктора медицинских наук ФМБА России Попугаева Константина Александровича на автореферат диссертации Боженкова Константина Александровича на тему «Применение эпидуральной анальгезии при ведении родов через естественные родовые пути у женщин с рубцом на матке», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.20 – «Анестезиология и реаниматология».

### Актуальность темы

Частота кесарева сечения постоянно растет, и если в 2005 году по России она составляла 17,8%, то в 2014 году – 26%. В структуре показаний к операции кесарево сечение пациентки с рубцом на матке достигают 29%. Повторное кесарево сечение повышает риск осложнений для матери, плода и новорожденного. Роды через естественные родовые пути являются альтернативой при выборе способа родоразрешения у пациенток с полноценным рубцом на матке. До недавнего времени не существовало единого мнения по вопросам обезболивания родов через естественные родовые пути у женщин с рубцом на матке. В более ранних публикациях авторы считали наличие рубца на матке относительным противопоказанием к регионарной анестезии в связи с риском несвоевременной диагностики начинающегося разрыва матки по рубцу. На сегодняшний день известно, что наличие рубца на матке не является противопоказанием к регионарным методам обезболивания родов, в том числе и к эпидуральной анальгезии. Однако в литературе очень мало внимания уделено вопросам обезболивания вагинальных родов у женщин с рубцом на матке и отсутствуют клинические рекомендации по обезболиванию родов у данной категории пациенток. Все это позволяет говорить об актуальности данного исследования для современной науки и практической деятельности врачей анестезиологов-реаниматологов.

Цель работы - улучшить течение и исходы родов через естественные родовые пути у женщин с рубцом на матке за счет применения обезболивания методом эпидуральной анальгезии.

#### Научная новизна

Боженковым К.А. впервые проведена сравнительная оценка выраженности болевого синдрома при вагинальных родах у повторнородящих женщин с рубцом и без рубца на матке. На основании проведенного исследования автором доказано, что вагинальные роды у женщин с рубцом на матке сопровождаются статистически значимыми более выраженными болевыми ощущениями, чем у повторнородящих женщин без рубца на матке. Это явилось обоснованием необходимости обезболивания родов через естественные родовые пути у женщин с рубцом на матке. В исследовании показана эффективность и безопасность эпидуральной анальгезии с целью обезболивания вагинальных родов у женщин с рубцом на матке для матери и ребенка. Доказано, что изменения концентрации субстанции Р и вазоактивного интестинального пептида не могут являться объективным критерием адекватности ЭА в родах.

#### Практическое значение диссертации

Предложенная автором методика имеет большое практическое значение. Полученные результаты исследования позволили улучшить течение влагалищных родов у категории пациенток с рубцом на матке за счет адекватного обезболивания всех периодов родов. Предложенная методика не сложна в исполнении, не требуют больших материальных затрат, позволяет адекватно обезболить роды у женщин с рубцом на матке, не маскирует клиническую картину начинающегося разрыва матки по рубцу. Результаты исследования внедрены в работу роддомов города Смоленска, а так же в учебный процесс на кафедре анестезиологии и реаниматологии с курсом дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО СГМУ Минздрава России.

#### Обоснованность и достоверность результатов работы

Полученные результаты работы достаточно обоснованы. Автором проведен подробный анализ клинического материала, проведенных методов исследования. Используются современные методы статистической обработки. Выводы



диссертации логичны, вытекают из поставленных задач и соответствуют цели работы.

### Заключение

Диссертационная работа Боженкова Константина Александровича на тему «Применение эпидуральной анальгезии при ведении родов через естественные родовые пути у женщин с рубцом на матке» по актуальности, научной новизне, объему клинического материала и практическому значению соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 (с изменениями утвержденными Постановлением Правительства РФ от 02.08.2016 года № 748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.20 – «Анестезиология и реаниматология».

28.02.2017

Главный внештатный анестезиолог–реаниматолог  
ФМБА России, руководитель центра  
анестезиологи–реанимации и интенсивной терапии,  
заведующий отделением нейрореанимации и  
нейроанестезиологии, заведующий кафедрой  
анестезиологии-реаниматологии и интенсивной  
терапии ИППО ФГБУ ГНЦ ФМБЦ  
им. А.И. Бурназяна ФМБА России, д.м.н.

Попугаева К. А.

Рабочий адрес: 123098, Москва, ул.Маршала  
Новикова, 23, Рабочий телефон: 8(499)190-9448;  
Мобильный телефон: 8(903)173-8055  
E-mail: Stan.Popugaev@yahoo.com  
Web-сайт: [www.fmbafmbc.ru](http://www.fmbafmbc.ru)

Подпись Попугаева К.А. заверяю  
Ученый секретарь, к.м.н.

Голобородько Е.В.

